

2025年12月3日

第170期

本刊策划 肖 荣

李春薇

编 辑 刘文晖

美 编 任梦媛

校 对 侯 静

联系电话

010-86423477

电子信箱

yanglj2023@126.com

消除古建筑的隐秘“蜂”险

公益播报

第五十七期

北京立法推动长城“大保护”

11月28日,北京市十六届人大常委会第二十次会议表决通过了《北京市长城保护条例》,这是国家新修订的文物保护法实施后全国首部长城保护专项法规,也是北京市出台的第一部专项文物领域地方性法规。条例明确了适用范围涵盖长城本体、相关文化遗产及赋存环境,构建了从“抢救性保护”向“预防性保护”“研究性修缮”并重的全链条保护体系,体现“大保护”理念。

(青海省野生动物保护条例)自2026年1月1日起施行

《青海省野生动物保护条例》将于2026年1月1日起施行。《条例》完善了野生动物范围及其制品的规定,删除了与上位法不一致的狩猎许可相关规定,增加了种群调控的规定、野生动物致害补偿的规定,规定了破坏野生动物生息繁衍的禁止性行为;明确了野生动物保护管理职责,规定县级以上人民政府应当制定野生动物及其栖息地相关保护规划和措施,并将野生动物保护经费纳入财政预算;规定县级以上人民政府林业草原、农业农村主管部门负责野生动物保护工作,明确规定国家公园管理机构依法负责国家公园范围内的野生动物保护相关工作。《条例》对于野生动物保护法已规定的法律责任未作重复规定,仅对人工繁育野生动物未建立物种系谱、繁育档案和个体数据,人工繁育省重点保护野生动物未备案,干扰破坏野生动物生息繁衍等行为增设了处罚规定。

讲国家公园故事聚高校宣传合力

11月27日,由国家林草局国家公园(自然保护地)发展中心和北京林业大学主办的讲好中国国家公园故事暨国家公园高校主题宣传活动在北京林业大学启动。活动以《中华人民共和国国家公园法》颁布实施为契机,联合多所高校,形成主场引领、多校联动、融媒传播的宣传格局。活动将持续至2026年4月底,通过融媒体等方式在多所高校开展《国家公园大家谈》、国家公园知识问答等主题宣传活动,借助高校学术资源与传播优势,激发青年学子创新活力,激励更多的青年学子加入中国国家公园的保护建设当中去,成为推动生态文明建设的后备力量。

(整理:刘文晖

来源:新华社、国家林

业和草原局官网)

一周
记要

“世界生物圈保护区”系列报道之内蒙古大青山国家级自然保护区——

冬守青山,春必归来

□本报记者 沈静芳 通讯员 刘梦琪 康钦媛

今年9月,联合国教科文组织传来消息:大青山国家级自然保护区(下称“大青山保护区”)成功入选世界生物圈保护区网络。大青山,这座环亘于内蒙古自治区中部的“漠哈喇”(蒙古语“黑色的山”),终于被世界看见。

大青山处于阴山山脉中段,是草原与黄土高原的分水岭,也是我国400毫米等降水量的分界线。千百年来,大青山默默抵挡北方的风沙南下,守护着华北平原与京畿腹地的生态安全。

然而,大青山曾经“生了病”:违法采矿、违建林立、固废堆积、过度放牧……一道道“生态伤疤”让人触目惊心,绿色屏障日益斑驳。

保护大青山迫在眉睫。在此背景下,一场由检察力量主导、多方协同参与的行动,为“治愈”大青山写下了法治注脚。

从各管一段到“一盘棋”治理

大青山绵延270公里,地跨呼和浩特、包头、乌兰察布三市,涉及13个旗县区,生态治理长期面临“各管一段”的难题:一条河,上下游各管一段;一片林,东山西山分属两旗,谁来管?怎么管?

2023年7月,呼和浩特、包头、乌兰察布三地的13个基层检察院齐聚大青山脚下,会签了《大青山国家级自然保护区生态环境检察公益诉讼跨区划管辖协作意见》,共同发表《大青山生态资源与环境保护行动宣言》,包括线索共享、联合调查、协同监督在内的“一盘棋”保护大青山格局由此形成。同时,各基层院还强化内部协作机制,分别出台内部移送法律监督线索工作机制,打破刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察之间的壁垒。2023年以来,仅呼和浩特市检察机关内部就移送涉大青山环境资源保护线索24件,形成整体监督合力。

从呼和浩特市大青山脚下出发,沿着蜿蜒的盘山公路走到山顶,会发现一处独属于“内蒙古阿勒泰”的高山草甸草原。这里曾因没有配置垃圾箱,垃圾四处飘散。经呼和浩特市新城区与乌兰察布市卓资县两地检察机关联手办案,这片游客“打卡”胜地恢复了蒹葭苍苍。

“山不分界,生态也不分界。”土默特右旗检察院公益诉讼检察官宿燕宇对记者说,“我们3个盟市院、13家基层院公益诉讼检察人员还专门建了个微信群,叫‘大青山协作交流群’。大家不再各自为战,而是‘一家人一条心一起干’,让生态保护不再有‘真空地带’。”

从“破坏者”到“修复者”

位于土默特右旗的九峰山素有“小泰山”之称,属大青山保护区的精华区域。在九峰山中,一片140余亩的林地里,樟子松、山杏、榆树错落有致,迎风而立。但三年前,这里还是一块让人触目惊心的“生态伤疤”。

2022年7月,包头市白云鄂博矿区检察院在办理一起刑事案件时,查实某公司超越采矿许可证范围非法采煤,造成140余亩林地被毁,地质环境被破坏。因为案涉林地归土默特右旗管辖,该院将线索移交。土默特右旗检察院接到线索后,启动“刑事检察+公益诉讼检察”双线办案模式,在追究涉案企业刑事责任的同时,向属地相关行政主管单位发出行政公益诉讼检察建议,行政主管单位迅速督促涉案企业编制专项修复方案。

“我们不是去‘找碴’,而是帮忙‘治病’的。”宿燕宇参与了此案的办理,她告诉记者,土默特右旗检察院先是推动相关单位组织了专家论证,后来又对造林绿化和地质治理进行全程监督,亲眼见证涉案土地从碎石荒坡变成了绿树成行的生态林地。

“我们依法发挥检察职能,推动大青山保护治理,这样的办案故事还不少。”呼和浩特市检察院公益诉讼检察部门负责人李闵说。

大青山饮用水源地二级保护区内,曾有29家废品收购站、36家木器厂违规经营。大青山前坡,曾有33家企业乱采乱挖。更让人揪心的是,大青山保护区的黄河支流脑包沟河边垃圾乱堆,雨季来临,一旦河道堵塞,下游群众的生命财产安全都将受到严重威胁。

“近年来,我们探索实施‘认罪认罚+生态修复’‘生态司法+碳汇补偿’机制,让违法者从‘破坏者’变为了‘修复者’,也让惩罚从法律文书走向山川大地。”据李闵介绍,呼和浩特市检察机关已联合法院、生态环境等部门等建立机制,在500亩检察公益诉讼点碳汇补偿,让生态价值可量化、可交易。

图①:2025年9月,呼和浩特市新城区检察院检察人员对治理外来植物刺萼龙葵入侵情况进行现场回访。

图②:2025年11月,呼和浩特市新城区检察院联合区自然资源局、生态环境局、农牧水利局、保合少镇政府对哈拉沁沟、奎素沟河道管理区域开展巡回河检查。

从“用脚丈量”到“用数据说话”

天未亮透,山风清寒。呼和浩特市新城区检察院检察员杨小燕穿好厚重的防寒服,出发巡山,重点去查看她“盯”了3年的土地——哈拉沁小沟。

“以前这里人声鼎沸,各种设施仿佛疮疤一样横亘在河道中。阴雨天时,河水漫上来,隐患无处不在。现在警报终于解除了。”这要得益于新城区检察院办理的一起公益诉讼案件,也是杨小燕参与办理的第一起大青山保护公益诉讼案,她真切体会到办案不在于办公室,更在每一次的翻山越岭中”。从此,巡山便成了杨小燕的日常。

巡山虽是必修课,但如今的公益诉讼检察办案,并不仅仅依靠“两条腿、一张嘴”。李闵告诉记者,呼和浩特市检察机关探索运用“黄河流域生

态保护数字监督模型”,将卫星遥感、无人机航拍、地理信息系统与办案深度融合。检察官只需在系统中圈定区域,模型便自动比对土地性质、水源保护区范围、违法建筑图斑,精准锁定线索。

不仅是呼和浩特市检察机关,包头市、乌兰察布市两地检察机关也借助大数据,有效提升了公益诉讼检察办案质效,更好守护大青山。

包头市青山区筐箩铺村南的废砂坑被黑乎乎的半流动物质覆盖,刺鼻的焦糊味顺着风飘向不远处的京藏高速公路和花卉市场,成为沉积在大青山土壤中的“毒瘤”。“这东西渗进土里,并水会不会受影响?”接到举报后,青山区检察院立即运用无人机航拍,对污染区域的边界进行清晰勾勒。结

从“要我保护”到“我要保护”

2023年,针对大青山保护区实验区内某企业违法占用林地案,检察机关召开听证会,邀请人大代表、政协委员、环保专家、村民代表参与,公开释法说理,最终促成企业自愿修复、主动赔偿。

这个案例让李闵印象非常深刻。“我们不仅要修复生态,更要联合各方力量共同修复人与自然的关系。”在她看来,生态修复最难的不是修复土地,而是弥合人心、凝聚合力。

为更好保护大青山,呼和浩特、包头、乌兰察布三地检察机关积极扩大公益诉讼“朋友圈”,构建“检察+N”协作格局。随着“林长+检察长”“河长+检察长”等机制全面推行,三地检察机关与自然资源、林草、水利、生态环境等行政主管部门建立了常态化协作机制,信息共享、线索移送、联合巡护、专业支持渐渐成为常态。

“检察建议不是对我们的问责,而是共同解决问题的邀请函。”包头市生态环境局四级调研员秦伟说。

不仅如此,三地检察机关创新运用诉前磋商、检察听证、法律风险提示函等多元手段,推动大青山公益损害问题在诉前解决;通过村民夜话、校园宣讲、新媒体普法等方式,用通俗易懂的语言解读生态法规,用身边

的案例诠释生态价值。如今,曾经对禁牧政策有抵触的牧民主动加入了护林队;曾因企业关停忧心忡忡的工人,在大青山保护区生态旅游项目中找到了新岗位。

“赵北长城墙体上架设了56根通信线杆,既破坏文物本体,也影响周边植被。”包头市石拐区人大代表向检察机关反映了这一线索。石拐区检察院依法立案,先后召开13次磋商会议,历时两年推动整改,最终帮助相关部门确定了“线路入地”整改方案。

2023年7月,石拐区检察院在长城脚下举行了整改效果公开听证会。听证员一致认为,案涉赵北长城得到全面保护,通信线杆得以全部拆除,生态修复已经完成。“此案开创了‘人大+检察’‘文物保护+生态修复’协同治理新路径。”包头市检察院公益诉讼检察部门负责人王暮曦说。

“以前觉得禁牧让一家人的生活没了着落,现在草长起来了,草原变绿了,看着心里就舒坦,还能跟着巡护队挣份工资,日子越来越有奔头!”曾经对禁牧政策心存抵触的卓资县牧民刘文彪,如今主动加入生态巡护队,干劲十足。

针对跨区域放牧问题,卓资县检察院除了联合林草部门、乡镇政府开展专

项巡查,制发检察建议督促落实禁牧休牧政策,还结合辖区多民族聚居特点,组建蒙汉双语普法小组,通过发放手册、现场解读等方式普及草原法、森林法等法律法规,覆盖群众千余人次。

从与政府部门的“府检联动”,到与人大、政协的“监检协同”,再到与社会公众的“群防群治”……大青山沿线,检察机关逐渐成为生态治理“大合唱”的“指挥者”,公益诉讼“朋友圈”不断扩大。

“回顾来路,跋涉虽艰,但为了守护大青山,无论是徒步翻山排查隐患排污口,还是深夜加班推动河道清障修复工程在雨季前完工,我们都无怨无悔。这份深情,山知道,水也知道。”乌兰察布市检察院公益诉讼检察部门负责人史凌璐表示。

据报道,如今的大青山保护区面积近3900平方公里,孕育着1200种高等植物、2000余种野生动物。2021年放归的27头麋鹿已繁衍至60余头,普氏野马连续4年诞下幼驹,消失多年的中华斑羚也开始在林间奔跑。

寒风吹过,卷走枝头最后几片落叶;山林无声,默默见证人与自然和谐共生的故事。

冬守青山,春必归来。



◀ 2025年
11月,土默特右旗检察院检察人员了解禁牧情况。

